

持续增进民生福祉 幸福生活更有“质感” 太白湖新区重点民生实事系列融媒报道

李彦霏 通讯员 夏琳娜
济宁报道

今年以来,太白湖新区社会事业发展局残疾人工作办公室逐渐完善残疾儿童救助机制,聚焦为民办实事,全方位保障特殊人群的权益。在新区,听障儿童可免费获得人工耳蜗及4年康复课程,在康复中心进行康复;孤独症儿童群体也得到关注与帮扶,不少孩子从封闭自我到能简单交流、融入集体。



听障儿童在进行康复训练。

86名残疾儿童获康复救助

太白湖新区完善残疾儿童救助机制,提升康复服务质效

免费安装人工耳蜗 享受4年康复课程

太白湖新区社会事业发展局残疾人工作办公室目前已与全市12家儿童康复中心建立合作,为特殊儿童提供系统、专业的康复训练服务。

以济宁市任城区小不点听力语言康复研究中心(以下简称小不点康复中心)为例,该机构自2016年起与太白湖新区社会事业发展局残疾人工作办公室携手合作,共同为太白湖新区户籍的特殊儿童撑起一片希望的天空。

9月5日,走进小不点康复中心,康复训练室中充满着欢声笑语。孩子们在康复师的指导下互动游戏,露出天真的笑脸。他们都带着人工耳蜗,这是他们聆听世界的重要工具。孩子们认真地跟随康复师的提问逐一回答问题,尽管有些孩子仍存在口齿不清的情况,但他们的努力和进步令人欣慰。

济宁市任城区小不点听力语言康复研究中心主任张慧介绍,人工耳蜗是针对比较严重的听障儿童需要用到的必需设备。人工耳蜗部分植入手术,需在耳朵后面做切口,将电极插入耳蜗,将天线埋入耳后皮肤。手术和人工耳蜗费用需20万元,这对于家庭来说无疑是一笔不小的负担。即便植入人工耳蜗,仍需两年以上的康复训练,才能正常交流,之后如何融入集体生活也成为家长们担忧的问题。

关注听障儿童群体的需求,不断提升辅助器具服务水平。太白湖新区社会事业发展局残疾人工作办公室从精准评估到个性化适配,从器具的质量把控到后期的康复训练指导,为这些听障儿童和他们的家庭带来

了希望。

太白湖新区社会事业发展局残疾人工作办公室相关负责人表示,通过筛查,符合条件的儿童都可以免费获得人工耳蜗,家长仅需支付3000余元的检查费用。在后续的康复训练期,听障儿童可享受4年免费的康复课程,每年进行220天康复训练,每天至少3小时。通过康复中心的康教融合幼儿园参与集体课,进行适应直至融入。

家住太白湖新区许庄街道的虫虫(化名)出生48小时初筛时被发现存在严重听力障碍。在太白湖新区社会事业发展局残疾人工作办公室的帮助下,成功安装了人工耳蜗。在小不点康复中心经过两年的康复训练,已经可以流畅地与他人交流。如今7岁的虫虫已经幼儿园大班毕业,顺利步入小学。

截至目前,小不点康复中心共计为41名太白湖新区户籍特殊儿童提供康复服务,其中听力言语障碍儿童37人,智力障碍儿童4人,现在训儿童11人,已毕业儿童30名,均已进入普幼、普小。

关注孤独症儿童 点亮“星星”的世界

自2019年起,小不点康复中心开始接收孤独症、智力障碍、发育迟缓等各类特殊儿童。在其中,孤独症儿童的康复训练最为困难。

“孤独症儿童就像是来自星星的孩子,他们常常沉浸在自己的独特世界里。大多数孤独症儿童存在着诸多问题,比如行为方面,可能会表现出一些不可预测的举动,社交上有严重障碍,难以与他人建立正常的交流互动,无法对他人的目光做出回应,对于指令也常常无法执行。”张慧表示,孤独症通常在孩子2岁左

右的时候才会被发现,然而令人遗憾的是,目前孤独症无法被完全治愈,并且在孕期也无法通过检测手段提前预知。

太白湖新区社会事业发展局残疾人工作办公室相关负责人表示,太白湖新区持续关注孤独症儿童的康复救助工作。他们积极为每个孤独症儿童进行筛查及专业评估,并根据评估结果为孩子们推荐合适的康复中心。

家住太白湖新区石桥镇的祥祥(化名),在3岁的时候被诊断为孤独症。刚进入康复机构时,祥祥完全无法与人沟通,甚至连最基本的讲话都不会。但是经过3年康复机构专业课程的系统训练,如今的祥祥已经可以进行简单交流。

无独有偶,涵涵(化名)两岁时被发现患有孤独症。在太白湖新区社会事业发展局的积极对接下,2022年涵涵顺利进入小不点康复中心。张慧回忆,涵涵刚来时,根本不会与人交流,每天就默默地坐在角落,神情落寞。

经过两年坚持不懈的康复训练,今年涵涵不仅可以仿说一些简单的话语,脸上也有了笑容。孩子的妈妈看到孩子如此大的进步,满心欢喜。如今,涵涵已经能够进入融合幼儿园与其他孩子一起进行集体课,并愿意主动接触其他小朋友。

精准手术+康复训练 脑瘫儿童重获希望

冯女士的女儿如意(化名),在3岁时经历了一场噩梦般的磨难。“当年孩子发烧一周,一直无法退烧,后来通过中医推拿、打消炎针才得以缓解。”冯女士回忆说。然而,康复后如意(化名)逐渐出现了两条腿走路不协调,运动异常的情况。“当时孩子开始踮脚走路,

两条腿不同程度地出现问题,双腿肌肉僵硬无法放平,行走困难。”经过诊断,持续的高烧破坏了如意的脑神经,形成脑瘫,导致下肢肌张力过高,产生运动障碍。在太白湖新区社会事业发展局残疾人工作办公室的协助下,如意(化名)的命运迎来了转机。

今年3月底,冯女士向太白湖新区社会事业发展局残疾人工作办公室提交了相关资料并进入审核。“4月6日就安排孩子进了医院进行术前检查。”冯女士表示,随后,医院邀请北京专家前来会诊,确定手术方案,并以最快速度安排手术。

4月8日,如意(化名)顺利进行手术,通过脑部微创,刺激神经,缓解下肢肌张力。“当时手术很顺利,当天就可以下床了。并且术后康复效果不错,走路也有了很大改善。”目前,如意(化名)还需要进行每日的推拿、按摩、机电刺激、痉挛肌低频治疗,对下肢进行康复训练,每天进行3小时。

太白湖新区社会事业发展局残疾人工作办公室相关负责人表示,未来,将继续强化残疾儿童康复救助服务。规范残疾儿童康复救助,完善筛查、诊断、救助衔接机制,落实制度与政策,保障基本康复服务。加强残疾人健康管理,提升服务率,提供就近就便的医疗、卫生、康复护理等个性化服务。提高辅助器具服务水平,做好适配工作,利用指标结合预算,开展机构和社区康复辅具相关服务。

今年以来,太白湖新区社会事业发展局残疾人工作办公室已为全区86名残疾儿童实施免费康复训练救助;为5名残疾儿童精准适配辅助器具;成功为1名脑瘫儿童开展外科手术专项筛查,提前超额完成残疾儿童康复救助项目。